GRAMLINK  Nederlands

Instites des Longues Vivantes, BASISMORFOLOGIE

V.V.Tk.T=Voltooid Verleden Toekomende Tijd

+ 1. Vorming van de V.V.Tk.T.

VR

Als ik jou was geweest, i het niet hebben gedaan.

gedaan hebben.

hebben onthouden.

onthouden hebben.

hebben aanvaard.

Als wij dat gehoord hadden, het niet aanvaard hebben.

zijn vergeten.

vergeten zijn.

gekomen zijn.

zijn gekomen.

E De V.V.Tk.T. (Voltooid Verleden Toekomende Tijd) bestaat uit:

E een PV die dienst doet als hulpwerkwoord: zou / zouden;
E een VR, nl. hebben / zijn + voltooid deelwoord van het werkwoord dat vervoegd wordt.

VR

zou (zouden) hebben + voltooid deelwoord

zijn

+ 2. Gebruik

I De V.V.Tk.T. wordt voornamelijk gebruikt om een irrealis uit te drukken die in een
hypothetisch verleden ligt.

m (1la) Als ik geld had gehad, zou ik op reis zijn gegaan.
m (2a) Als ik jou was geweest, zou ik het niet hebben gedaan.
m (3a) Ik zou vast en zeker zijn gekomen, als ik tijd had gehad.

E Vertaal deze zinnen in je moedertaal en vergelijk de tijden die gebruikt worden t.o.v.
het Nederlands.

E Zo blijkt bv. datin het Frans dezelfde tijden gebruikt worden als in het Nederlands:
m (1b) Si j'avais eu de l'argent, j'aurais été en voyage.

m (2b) Je n‘aurais pas fait ga, si j'avais été a ta place.
m (3b) Je serais certainement venu(e), si j'avais eu le temps.
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Irrealis P1 (rompzin) P2 (bijzin)

Frans : conditionnel passé plus que parfait
Nederlands : V.V.Tk.T. V.V.T.

F In het Nederlands mag echter in die gevallen zowel in de rompzin als in de bijzin
een V.V.T. (of een V.V.Tk.T.) gebruikt worden:

Irrealis P1 (rompzin) P2 (bijzin)

Nederlands : V.V.Tk.T. V.V.Tk.T.

V.V.T. V.V.T

E Vergelijk eens even:

m (1la) Als ik geld had gehad, zou ik op reis zijn gegaan.

m (1c) Als ik geld had gehad, was ik op reis gegaan.

m (1d) Als ik geld zou hebben gehad; zou ik op reis zijn gegaan.
m (1le) Als ik geld zou hebben gehad, was ik op reis gegaan.

E In de praktijk wordt (vooral in gesproken Nederlands) de V.V.T. vaker gebruikt, zeker

in de rompzin (waarschijnlijk om een opeenvolging van verbale elementen te
vermijden):

m (2a) Als ik jou was geweest, zou ik het niet hebben gedaan.
H (2c) Als ik jou was geweest, had ik het niet gedaan.

m (3a) Ik zou vast en zeker zijn gekomen, als ik tijd had gehad.
m (3c) Ik was vast en zeker gekomen, als ik tijd had gehad.
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